COMMUNIQUE 
Théâtre Rural de La Closerie
La Closerie (salle de spectacle) 17, Route de Clamecy   89480 Etais La Sauvin
Petit-Jour
Hommage à marie Noël
Sam 9 juin à 20h30 (heure du début du spectacle)
Prix d’entrée :  participation aux frais (PAF) 15 € ou 11 € si adhérent.  

Réservation par site :  http://www.lacloserie-spectacles.fr/ par courriel : lacloserie1@orange.fr   par téléphone :  03.86.47.28.16.
Je pars aujourd’hui derrière moi… Marie Noël  a  presque  70  ans lorsqu’elle nous invite à la suivre pour rejoindre son enfance.

Ce ne sera pas la simple narration d’un spectateur ni une classique autobiographie. Ce voyage-là est bien  plus :  il  nous  précipite dans un monde intérieur qu’une sensibilité hors du commun peuple de bouleversantes émotions. La poète s’annonce, naît sous nos yeux… Confinée aux marges crépusculaires de l’ombre éternelle, source de toute vie, elle n’entrera jamais dans la vie claire, celle des ans solides et des jours sans mystère…

Ici, sa prose chante comme ses poésies, souvent avec gaîté.  La petite fille connaît le bonheur qui lui fera tellement défaut par la suite.

Petit-Jour  nous  fait  comprendre  et  aimer Marie Noël.

Lecture Théâtralisée : Les extraits choisis par Jean-Guy Bègue sont lus et joués par Danièle Pangrazi et Alain Grivel avec la complicité de Jean-Claude Lavergne et son harmonica.

En première partie, projection d’extraits  vidéo  (filmée par AuxerreTV) lors de la soirée spéciale « grand  échiquier  au  Théâtre d’Auxerre du 18 novembre 2017 »  à l’occasion du 50ème  anniversaire de la disparition de Marie Noël.
