Couleurs d’Afrique à La Closerie

A Mesdames, Messieurs les journalistes de la presse écrite, parlée, télévisuelle et internet

Comme chaque année, le Théâtre Rural de La Closerie accueille début octobre sa manifestation Couleurs d’Afrique, réunissant un spectacle et une exposition-vente d’artisanat burkinabé, permettant ainsi aux visiteurs de goûter aux plaisirs du spectacle vivant et des arts plastiques, tout en posant un geste solidaire dans une ambiance bon enfant et fraternelle.
Ce qui est devenu une tradition trouve son origine dans la volonté d’Andrée et Gérard-André de mettre leur lieu et leurs activités au service d’une aide à l’alphabétisation en Afrique, pour prolonger le rêve suspendu de Marie, la fille d’Andrée décédée à Dakar le 10 octobre 2003, à l’âge de 28 ans, alors qu’elle travaillait à la création d’un réseau international d’aide à l’alphabétisation dans un échange entre associations du Nord et du Sud. 

Cette année, c’est Show de Vian une comédie musicale festive en hommage au grand Boris Vian qu’Andrée et Gérard-André avaient choisi pour porter cette action. Mais le sort en a décidé autrement car il y a quelques jours, la Compagnie auxerroise Poudre d’or a dû déclarer forfait, car l’un des comédiens musiciens est immobilisé pour plusieurs semaines suite à un traumatisme.
II a fallu trouver « au pied levé » un spectacle de remplacement afin que le public se dérange pour visiter l’exposition-vente d’artisanat burkinabé qui se tient dans  La Petite Fugue, lieu d’accueil et d’exposition de La Closerie que Gérard-André et Andrée mettent chaque année à disposition du Groupe Baobab 89, qui apporte un soutien au village de Zoungou au Burkina Faso en y construisant des infrastructures vitales (puits, école, sanitaires, etc.)
Au pied levé le plus simple s’est avéré de prendre ce que La Closerie a sous la main : la nouvelle création de Gérard-André dont la première se tient ce vendredi 27 septembre dans la Grange du Beugnon, à Arcy sur Cure. C’est donc Mon Brassens à vous qui remplacera le Show de Vian les 5 et 6 octobre à La Closerie. Brassens, Vian, deux « grands » qui n’ont pas hésité à écrire et chanter la paix et la fraternité dans un mélange d’humour et de tendresse, sur des musiques très jazzy. 
Mon Brassens à vous, 27 chansons de Georges Brassens interprétées à la voix et la guitare par Gérard-André et accompagnées à la contrebasse par Jean-Marie Pot. Un choix de textes connus et méconnus, qui montrent tous le talent extraordinaire de « Tonton Georges », sa vivacité et sa profonde bonté. Près de deux heures de poésie, une poésie subtile à la portée de tous, la langue française ciselée par un orfèvre et portée par une guitare enjouée soutenue par une contrebasse complice.
